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ผลการเรียนรู้  น าความรู้เรื่องฟังก์ชันตรีโกณมิติ กฎของโคไซน์และไซน์หาส่วนประกอบของรูป
สามเหลี่ยมและแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับระยะทางและความสูงได้ 
Learning outcomes. Apply the law of cosines and sines to solve oblique triangles, 

Solving problems with distance 
จุดประสงค์ปลายทาง น าความรู้เรื่องฟังก์ชันตรีโกณมิติกฎของโคไซน์ไปใช้แก้ปัญหาได้  
Intended destination  Apply the law of cosines  to solving problems. 
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The Law of Cosines 

1.ก าหนดP1  11 y,x  และ P2  22 y,x ดังนั้นระยะทาง P1ถึง P2คือ     221
2

2121 yyxxpp   
2.สามเหลี่ยมใดๆกับอัตราส่วนของฟังก์ชันตรีโกณมิติ 

ให้มุม A ของ ABC  อยู่ในต าแหน่งมาตรฐาน และมีด้านตรงข้าม มุม A  มุม B และมุม C ยาวa, b
และ c  หน่วย ตามล าดับ ดังรูป 

 จากรูป ACD    

cos A=
b

h  

        h=bcos A 

sin A =
b

k  

    Y 
 
                     C(bcosA,bsinA) 
 
                 b                        a 
 
      A                                                       B      X 
(0,0)                        c                               (c,0) 

           Y 
                          C(h,k) 
                b                
          a 
                k 
   A      h                             B             X  
(0,0)           D                         (c,0) 
                             
                                        c 

c 
จากรูป ABC ความยาวของ BC คือ a หน่วย 
  a = 22 )0Asinb()cAcosb(   
  a2= b2cos2A-2bccosA+c2+b2sin2A 
     =( b2cos2A+ b2sin2A) +c2 -2bccosA 
     = b2(cos2A+ sin2A) +c2- 2bccosA 
     = b2(1) +c2- 2bccosA 
   a2 = b2 +c2- 2bccosA 
 ในท านองเดียวกนัจะได ้
b2 = a2 +c2- 2accosB  และ   c2 = a2 +b2- 2abcosC  
 



 

        k = b sin A 
 

Example1สามเหลี่ยมABC                                        Example 2  สามเหลี่ยมABC  , มุม C =  450 
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2
arccos,2,10  Bca                                   a=11   , b=17 

        แล้ว มุม A มีค่าเท่าไร (ไม่เปิดตารางตรีโกณมิติ)           จงหาส่วนที่เหลือ(เปิดตารางตรีโกณมิติ)                                                                                                             
solution                       b2=a2+c2-2accosB        solution   c2=a2+b2-2abcosC 
                                  …………………………………       …………………………………………… 
 C                              ………………………………          ………………………………………… 
                              B   ………………………               ………………………………………. 
                                 ………………………………      ………………………………………  
      A                    ………………………………….       ………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สรุป กฎของโคไซน์   
ใน     ABC ใดๆ ถา้ a, b, c เป็นความยาวของดา้นตรงขา้ม มุม A ,มุมB และมุมC  ตามล าดบัจะได ้
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1.จงใช้กฎของโคไซน์เพื่อหาค่าต่อไปนี้ของรูปสามเหลี่ยมABC 

       1) จงหาค่า c เมื่อก าหนดให้ 


133C  , a = 193  และ   b = 80 

         2) จงหา


B เมื่อก าหนดให้ a = 12 , b =7  และ c=8 
2. รูปสี่เหลี่ยมด้านขนานรูปหนึ่งมีขนาดของมุมๆหนึ่งเท่ากับ 135 องศา ด้านประกอบมุมนี้ยาว 5 และ 

10 เซนติเมตร เส้นทแยงมุมเส้นสั้นของรูปสี่เหลี่ยมนี้ยาวเท่าไร 
3. รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปหนึ่งมีด้านประกอบมุมฉากยาว 24  และ32 เซนติเมตร จงหามุมแหลมที่เกิดจาก

เส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยมรูปนี้ตัดกัน 
เฉลยเอกสารหมายเลข 52 

ตัวอย่างที่1 สามเหลี่ยมABC                                   ตัวอย่างที่ 2  สามเหลี่ยมABC  , มุม C =  
450 , a=11 

              
5

2
arccos,2,10  Bca                 b=17จงหาส่วนที่เหลือ(เปิดตารางตรีโกณมิติ) 

        แล้ว มุม A มีค่าเท่าไร (ไม่เปิดตารางตรีโกณมิติ)  วิธีท า   c2= a2+b2-2abcosC 
วิธีท า                             b2=a2+c2-2accosB                            = 121+289-374cos450 

                                         B =arccos
5

2                              = 410-374(0.7071) 

 C                                   B  แล้ว cosB=
5

2                           =  410-264.4554 

                                   b2= a2+c2-2accosB                                 146 

          A                          =   10+2-2 222                   c    12.06 

             =  12-8  =4                        cosB= 08.0
32.265
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                                      b = 2                                จะได้ cos 850 10/ =0.0844  ,B = 1800-850 
10/ 

สรุป กฎของโคไซน์   
ใน     ABC ใดๆ ถา้ a, b, c เป็นความยาวของดา้นตรงขา้ม มุม A ,มุมB และมุมC  ตามล าดบัจะได ้
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แบบฝึกหัดที่2.10 หน้า 172-173 ข้อ 1(3,4)    5  ,  7 

 



  cosA=
24

1024  =
2

2    , A  = 1350              B=940 50/ , A= 1800-450-940 50/=400 10/ 

                                                                                
 

เฉลยแบบฝึกหัด 
แบบฝึกหัด 2.10 

1       1)   254.34             2)     340 
2         7.36 

3           340   หรือ  730  43/   48// 

 
 


